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֍    : ي  غب  نسبر
ً
 وأيها عددا

ً
 من الأعداد التالية نسبيا

ً
 حدد أيّا

          ،1,4  ،5 t 
 

 

 

 

 

 

ر ب  ها   -الج  ات  علي  عداد والعملي 
 
 الأ

 

 ة ـــــــــــ ــــداد الحقيقـــــــــــــــــــام الأعـــــــــــــــ ــــخواص نظ  (1-1)

 (13حاول أن تحل )ص

 
الوحدة 
ولى

 
 الأ

 الأعداد الحقيقية -1

 

 الأعداد النسبية           

  ،0,14 ، -   2أمثلة: 

 

 

 

 

 

 الأعداد غب  النسبية      

 أمثلة: 

 *3 

t 
3*5 

 ....1,34334 

 

 

 

 

 الأعداد الصحيحة 

،...-2 ،-1 ،0  ،-  2 

 

 

 

 الطبيعية )الكلية(الأعداد 

0  ،1   ،2  ،3  ،000 

 

 

 

3
*4  

 الأعداد الحقيقية
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ي من النقاطيوجد 
ن على خط الأعداد عدد لا نهائ  ن مختلفتي  ن أي نقطتي  ن أي عددين بي  ، وبالتالي بي 

ن يوجد عدد لا  ن مختلفي  ي من الأعداد الحقيقية. حقيقيي 
 نهائ 

ن  ֍                                                      .   1,415 ،  1,414أعط ستة أعداد حقيقية بي 

 

 

ة  ة  من الفبر ي  رمز المتباينة  نوع الفبر
 التمثيل البيائن

    ب   س     أ  مغلقة [ ب ،  أ ] 
         أ      ب      

  ب    س     أ  مفتوحة ( ب،  أ )
 أ             ب         

 نصف مفتوحة  (  ب،  أ ] 
  ب    س     أ  أو نصف مغلقة

 أ              ب         

 نصف مفتوحة  [  ب،  أ )
  ب    س     أ  أو نصف مغلقة

 أ              ب         
ة حيث   ب،  أ الأعداد    ة ،  أهما نقطتا الحدود لكل فبر ة بالحدد الأدئن للفبر  الحد الأعلى للفبر

 

ة  ة  من الفبر ي  رمز المتباينة  نوع الفبر
 التمثيل البيائن

نصف مغلقة وغب    (  ،   أ ] 
  أ     س محدودة من الأعلى 

        أ         

 ( ،   أ )
مفتوحة وغب  محدودة  

  أ     س من الأعلى 
        أ         

 [-  ،ب  ]  نصف مفتوحة 
  ب   س     وغب  محدودة من الأسف 

      ب                

(-   ،ب)   مفتوحة وغب  محدودة
  ب    س من الأسفل 

      ب                
 

 

ل كلًا مما يلىي على خط الأعداد:  ֍
ّ
 مث

❶ [ 2 ،  ) ꓴ  (-  ،-3) 

 

❷  [ -1 ،  ) ꓴ  (-   ،-5)   

 خاصية الكثافة  -4

 

 (13حاول أن تحل )ص

ات -5 الفبر  

 (17حاول أن تحل )ص
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❶    . ي ي وأي منها عدد غب  نسبر  حدد أي من الأعداد التالية عدد نسبر

        3     ___________ t                 _________ -  0,4  __________ 

 لملء الفراغ بحيث تصبح كل عبارة مما يلىي صحيحة.  =أو      >أو   <استخدم رمز علاقة    ❷

       3,14         t                 0,14            10             0,3           0,3 

ن العددين  ❸  .  5,14 ،    5,13أكتب أربعة أعداد بي 

 

 

ي التمارين ) ❹
. 3-1فن ي ي وأي منها عدد غب  نسبر  ( حدد أي من الأعداد التالية عدد نسبر

   6                                          0                                    0,6            

 

 

 

 

 

 

 

 9ص  تمارين



5 
 

 
 

 

 

 

 

❶  :  أوجد مجموعة حل المتباينة ومل مجموعة الحل على خط الأعداد لكل مما يلىي

  4 –ص    1                                                     12     5 -س  

   

 

 

 

 

 

 

 

ل الحل على خط الأعداد:  ❹
ّ
 أوجد مجموعة حل المتباينة ثم مث

 3 ( 4 +س  )+ س  5 2                                       - 3   1-  2 س 3   

 

 

 

 

 

 

ــــــــــــــــــــــل المتبــــــــــــــــــــــــح ( 1-3)  اتـــــــــــــــــــاينــ

ي حل المتباينات
 استخدام خاصية المعكوس الجمعي فن

 (23حاول أن تحل )ص

 (26حاول أن تحل )ص
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 أوجد مجموعة حل المتباينة التالية ، ومثلها على خط الأعداد إن أمكن: ❺ 

 2 (2 8 -س)  4 2 +س  .                                         3     + 7س    3( 3 –س )  

 

 

 

 

 

 

 

 لهما مجموعة الحل نفسها؟  1- س 2  س2،  1-  س  2 س2هل المتباينتان  ❻

 فسّّ إجابتك. 

 

 

 

 

 

ل الحل على خط الأعداد.  ❼
ّ
ي التمارين حل كلا من المتباينات التالية. مث

 فن

        24 س -8 

 

 

 (27تحل )صحاول أن 

 15ص  تمارين
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       8 15-ك   73 

 

 

 

 

        6 13-س  6 ( 2-) س 

 

 

ل الحل على خط الأعداد.    ❽
ّ
 أوجد مجموعة حلّ كل زوج من المتباينات. مث

        7 س -35  س 5و 30 

 

 

 

         9 س -27   س  4أو 36 

 

ي التمارين التالية أوجد مجموعة حل كل من المتباينات التالية. مثل الحل على خط   ❾
فن

 الأعداد. 

  -5 م 7   
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  2 7( + 3-)م  21 

 

 

 

 

 

 فيما يلىي أوجد مجموعة حل كل من المتباينات التالية، ثم مثل الحل على خط الأعداد.  ❿

          -5 2+ 5س  3   

 

 

 

 

 

 

         -27  3  (1 - 2 )س 3 
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ي س يكون: 
 لكل عدد حقيقر

 

 
 

      Р، ب   أليكن  

 │ ب │   │  أب│ = │     أ│ ❸│               أ│ = │ أ   -│   ❷              0│    أ│  ❶

 │  أ -ب  ب│ = │ -  أ│   ❻         أ   │  أ │   ❺      0X، حيث ب                   ❹

 

 

 : رمز القيمة المطلقةمما يلىي دون استخدام   أعد تعريف كلّ  ❶

  + 3│س │                                                                │4- 2                          │س 

 

 

 

 

  

   0 سإذا كان  س 
 0=  س إذا كان  0
   0  سإذا كان  س -

 القيــــــــــــــــمة المطلــــــــــــــقة   (1-4)

تعريف

│  =س │  

 بعض خواص القيمة المطلقة للأعداد الحقيقية

 (28حاول أن تحل )ص
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 فإن حل المعادلة │  أإذا كان  ❶
ً
 موجبا

ً
 حقيقيا

ً
ويكون مجموعة   أ-=  سأو   أ=  سهو:  أ│=  سعددا

 { أ،   أ- الحل } 

 فإن المعادلة │ أإذا كان  ❷
ً
 سالبا

ً
 حقيقيا

ً
 Tمجموعة حلها أ  │= س عددا

 {. 0مجموعة حلها } أ│=  س فأن │ 0=  أإذا كان  ❸

 

❶  : ن  أوجد مجموعة حل كل من المعادلتي 

    │5+ 8│ = 3س                                                    │2 0│ = 1-س        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0│ = 4س +2-+ │5أوجد مجموعة حل المعادلة:  ❶

 

 

 

 حل معادلات تتضمن قيمة مطلقة

 (29حاول أن تحل )ص

 (30حاول أن تحل )ص
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❷  : ن  تدرب  أوجد مجموعة حل كل من المعادلتي 

 3│2+ 0=   6 -│4س                                        │5  0=  3│ + 4-س        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 │ 1│ = │م + 3 -م 2│أوجد مجموعة حل المعادلة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (31)ص 5مثال 
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ن  ❶ ن التاليتي   أوجد مجموعة حل كل من المعادلتي 

  3ص + 2│ = │5 -│ص                                      │    7 -│ = │س 5 -│س       │ 

بيع.  أو استخدم طريقة المساواة   طريقة البر

 

 

 

 

 

 

 

 

   2│ = س + 1 -س 4│أوجد مجموعة حل المعادلة:  ❷

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (32حاول أن تحل )ص
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ومثل مجموعة الحل على خط     │ 0,6  -س 0.5│ : أوجد مجموعة حل كل المتباينة ❶

 الأعداد. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3│ أوجد مجموعة حل كل المتباينة:  ❶
5
  7س│   -   

8
 ومثل الحل على خط الأعداد.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (33حاول أن تحل )ص

 (34حاول أن تحل )ص
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❶  : ي
 أوجد مجموعة حل كل معادلة مما يأئر

       2│3-2 14=  │س                                                      │+17= 33+ │ 4س 

 

 

 

 

       │2+5س +2=  │5س          

 

 

 

 

 

       │20=│1س+ 2│  - │ 3 -س 

 

 

 

 

 

 

 

 18ص   تمارين
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ي التمارين التالية أوجد مجموعة حل كل متباينة ثم مثل الحل على خط الأعداد.  ❸
 فن

        │3  3+ │ 6 - ع    15 

 

 

 

 

 أوجد مجموعة حل كل متباينة، ثم مثل الحل على خط الأعداد.  ❺

             │2  + 1ب │   -4    

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 موضوعي 
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ب  -) هو النقطة+ جـ  │س + ب أ │ رأس منحبن الدالة ص =                            
أ

 ، ج( 

 -) هو النقطة │ س + ب أ │ رأس منحبن الدالة ص =                             

ب 
أ

 ،0) 

 الدالة:   ❶                                                      
ً
  -ص = اسم بيانيا

 . │3س +  2│ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي   لكل زوج من الدوال ، ❶
. صف كيف يتم الانتقال من الرسم البيانن ن ن البياني  ن الرسمي  قارن بي 

 . ي
 الأول إلى الثانن

 ، │4 -ص = │س│  ص = │س  

 

 

 

 

 

         
         
         
         
         
         
         
         

         
         
         
         
         
         
         
         

 دالة القيــــــــــــــــمة المطلــــــــــــــقة  (1-5)

تعميم

ملاحظة

 (36حاول أن تحل )ص

 (39حاول أن تحل )ص
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 5ص = │س│ +  استخدم دالة المرجع والانسحاب لرسم الدالة:   ❶

 

 

 

 

 

 

 

ن حدد دالة المرجع وقيمة مسافة الانسحاب  ❶  كل دالة  للكل من الدالتي 
ً
ثم ارسم بيانيا

 الانسحاب: 
ً
 مستخدما

   = 2 -│س -ص │ 

 

 

 

 

 

  = 3│س + -ص │ 

 

 

 

 

 

 

         
         
         
         
         
         
         
         

         
         
         
         
         
         
         
         

         
         
         
         
         
         
         
         

 (40حاول أن تحل )ص

 (41حاول أن تحل )ص
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 للتدريب  

 دالة المرجع مسافة الانسحاب لرسم الدالة:  استخدم ❶

   + 3│ + 4ص = │س    

 

 

 

 

   = 3 - │5 -│س -ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 موضوعي    (. 5.0فيما يلي أي دالة لا يمر بيانها بالنقطة )  ❺

          +│ 5ص = │س 

          5-ص = │س│ 

          5│+ 5  -ص = │س 

            + 5ص = │س                          │ 

         
         
         
         
         
         
         
         

         
         
         
         
         
         
         
         

 (42حاول أن تحل )ص

 21ص  تمارين
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ي من الحلول. 
ن أن يكون له حل واحد أو لا حل، أو عدد لا نهائ  ن خطيتي   يمكن لنظام معادلتي 

 
 
 
 
 
 

  

 المستقيمان متقاطعان 
 للنظام حل واحد 

 
 

 المستقيمان منطبقان 
ي من 

 الحلول للنظام عدد لا نهائ 
المستقيمان متوازيان غب   

ن   منطبقي 
 لا حل للنظام 

 

 

 

 

 

 استخدم طريقة الحذف لإيجاد مجموعة حل النظام.  ❶

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 11ص =  3س + 2
 10ص =   4س + 2-

ن  (1-6) ن خطيتي   حل نظام معادلتي 

 بطريقة الحذف 
ً
يا ن جبر ن خطيتي  ي المعادلاتيمكن حل نظام معادلتي 

ب فن  . نستخدم خاصية الجمع والضن

 (45حاول أن تحل )ص
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 استخدم طريقة الحذف لإيجاد مجموعة حل النظام  ❶

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 طريقة
ً
                                                                         حل النظام   ❷  التعويض.   مستخدما

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12ص =  3س + 2
 13ص =  -س  5

 3ر + 2ت = 
 6ت = 4ر _ 5

 (46حاول أن تحل )ص

 بطريقة التعويض. 
ً
يا ن جبر  حل نظام معادلتي 

ً
 يمكن أيضا

ي 
ين بدلالة الآخر فن ي المعادلة الثانية.  إحدىحدد قيمة أحد المتغب 

، وعوض عنه بقيمته فن ن  المعادلتي 
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 طريقة التعويض. أوجد  ❷
ً
 مجموعة حل كل نظام مستخدما

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي  ❸
، اخبر طريقة الحل البر  تراها الأفضل لإيجاد مجموعة الحل. لكل نظام مما يلىي

              

 

 

 

 

 

 

 طريقة الحذف.  ❹
ً
 أوجد مجموعة حل كل نظام مما يلىي مستخدما

            

 

 

 

  

 4-ص 3س= 
 9 -س 3ص = 2

 1س + 3ص= 
 5 -ص = س 

 4ص =   2س+ 4
 8ص =  2س + 6

 27ص  تمارين
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ي متغب  واحد: 
 القانون العام لحل معادلات الدرجة الثانية فن

 س=  هو :   X0 أ  ، حيث  0+ ب س + جـ =   2سأحل المعادلة:  

 

 

 

 

 

 . بإكمال المربــع 15 -س =  8 – 2سحل المعادلة:  ❶

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باستخدام القانون، أوجد مجموعة حل المعادلة:  ❶

     0=  5س + 6 – 2س     

 

 

 

 

 

 

 

 ج ـ أ4- 2ب*ب -
 أ 2

ي متغب  واحدحل  (1-7)
 معادلات من الدرجة الثانية فن

ي متغب  واحد بإكمال المربــع - 1
 حل معادلة من الدرجة الثانية فن

 (47حاول أن تحل )ص

ي متغب  واحد  - 2
 استخدام القانون لحل معادلات الدرجة الثانية فن

 (50حاول أن تحل )ص
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    7( =2-س )س    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   0= 7 -س 4 + 2س2 حل المعادلة:  ❶

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (50)ص 3مثال 
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                   9 -س 13=  2س4أوجد مجموعة حل المعادلة:  ❶

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                         س=                   =سأو 

 

 

 

 

 

  0=  25س + 10+  2: سحدد نوع جذري المعادلة ❶

 

 

 

 

   

 ج ـ  أ4- 2ب* +ب-
 أ 2

 ج ـ  أ4- 2ب* -ب -
 أ 2

 (51حاول أو تحل )ص

ن   -  4  :∆استخدام الممب 

I.  
ً
ن موجبا ن إذا كان الممب  ن مختلفي   عددين حقيقيي 

II.  ن يساوي ، إذا كان الممب  ن ن متساويي  أو عددين حقيقيي 
 .
ً
 صفرا

III.  .
ً
ن سالبا ، إذا كان الممب  ن  أو عددين غب  حقيقيي 

 (53حاول أو تحل )ص
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ب جذري المعادلة ❶  ،0=  3س + 9 - 2س4: بدون حلّ المعادلة، أوجد مجموع وناتج ضن
  إذا وجدا. 

 

 

ن   نوع جذري المعادلة  الممب 
 X0 أ،   0+ ب س + جـ =  2سأ 

ي للدالة 
 التمثيل البيائن

 X0 أ+ ب س + جـ، حيث   2سأ ص= 

  0جـ   أ4 -2ب
 )عدد موجب( 

 الجذران حقيقيان 
 )مختلفان(

 
 
 
 

 الجذران حقيقيان متساويان 0جـ =  أ4 -2ب

 
 
 
 

  0جـ   أ4 -2ب
 )عدد سالب(

ن   جذران غب  حقيقيي 
 

 
 
 
 
 

 Cيكون المنحبن بالشكل موجبة  2سمعامل إشارة إذا كانت  ❶
 Bيكون المنحبن بالشكل  سالبة  2سمعامل إشارة إذا كانت  ❷

 تعميم

بيعية - 5 ب جذري المعادلة البر  : مجموع وناتج ضن

  ن ،م   هما:  0+ب س +جـ = 2س أإذا كان جذرا المعادلة:  

ب  -=  ن +  م فإن : 
أ

ج ـ=   ن  م ،   
أ

 

ب جذري المعادلةإيجاد مجموع  - 6  : وناتج ضن

 (55حاول أو تحل )ص



26 
 

 

 

ب جذري المعادلةإ ❶ ، ثم  أيساوي. فأوجد قيمة  ،0=  2س + 5 -  2سأ : ذا كان ناتج ضن
 المعادلة. حل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( فكوّن معادلة تربيعية جذراها  م،   لهما )  ،0=  6س + 5 - 2س : إذا كان جذرا المعادلة ❶
 (. م2،ل2)
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (56حاول أو تحل )ص

بيعية إذا علم جذراها:  - 7  إيجاد المعادلة البر

  0=   ن م ( س +   ن+   م) – 2س: المعادلة على الصورة

بــهما   هي معادلة بمعلومية مجموع الجذرين وناتج ضن
 (57حاول أو تحل )ص
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❷  :  أوجد مجموعة حل كل معادلة فيما يلىي

         6-م 2=  2م ֍                     2( =4-م 3م ) ֍                 0= 4س + 4- 2س  ֍      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب جذري  ❸   0=12س +8=  2المعادلة: سبدون حل المعادلة أوجد مجموع وناتج ضن

 

 

 

 

 

 

 

 

 33ص  تمارين
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ي تجعل المعادلة:  ❹
ليست لها جذور   0=  2+ ب س + 2س8أوجد مجموعة قيم ب البر

 حقيقية.  

 

 

 

 

 

 

 

   0= 7م +2 -2م 3-  أوجد مجموعة حل المعادلة:   ❽

 

 

 

 

 

 

 

 

 . 6، 3-اكتب معادلة من الدرجة الثانية يكون جذراها  ❾
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ن لهما نقطة بداية واحدة تسمى "                              أن الزاوية هي اتحاد شعاعي 
ً
"، راس الزاويةتعلمنا سابقا
 والشعاعان هما ضلعا الزاوية. 

 

ي الشكل المقابل رأس الزاوية هو نقطة "و" وضلعا الزاوية 
 فن

 (،وتسمى الزاوية و ب أونرمز للزاوية بالرمز )  وب،   أو هما  

  ( 
ً
ي هذه الحالة بالزاوية الموجهة ويرمز لها أيضا

 (وب،  أو فن

،  أ  و ويسمى   ي
ي لها.  وبالضلع الأساسي أو الضلع الابتدائ 

 الضلع النهائ 

 

ي هو 
ي لها هو و أ إذ كان الضلع الابتدائ 

 المقابل،  كما بالشكل  وبوالضلع النهائ 

 .
ً
ي هذه الحالة يكون موجبا

 فإن قياس الزاوية فن

 

ي هو 
ي هو وأ إذا كان الضلع الابتدائ 

ي الشكل   وبوالضلع النهائ 
 كما فن

 .
ً
ي هذه الحالة يكو ن سالبا

 المقابل، فإن قياس الزاوية فن

 

ي لها ينطق 
ي الوضع القياسي إذا كان الضلع الابتدائ 

 تكون الزاوية الموجهة فن

 على الجزء الموجب من محور السينات ورأسها نقطة الأصل  

ي الشكل المقابل. 
 كما فن

ي على أحد                                   
ي الوضع القياسي ينطبق ضلعها النهائ 

 هي زاوية موجهة فن

 محوري الإحداثيات مثل الزوايا: 

 0 ،90 ،180 ،270 ،360 ،-90 ،-180  ،-270 ،-360  

 

 

ــــــــــاســـــــــــــــــــــاتهـــــا (2-1)  الـــــــزـوايــــــــاـ وقيــــــــ

ات   لي  ي  سات  الم  ح
 
الوحدة 

ة   ي  ان   الي 

 1- الزاوية

 الزاوية الموجهة 

 الزاوية الموجهة الموجبة 

 السالبة الزاوية الموجهة 

ي الوضع القياسي 
 الزاوية الموجهة فن

 الربعية الزاوية 
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ي  -1توجد أنظمة مختلفة لقياس الزاوية، أهمها 
 . القياس الدائري - 2 و القياس الستيبن

 

ي تمثل دورة كاملة إل  
ي هذه القياس تقسم الزاوية البر

، قياس كل منها يسمى درجة. وقد   360فن
ً
 متساويا

ً
قسما

ي هذه القياس ويرمز إله بالرمز) 
.    90(. قياس الزاوية القائمة يساوي  اتخذت هذه الدرجة لقياس الزوايا فن
 .180قياس الزاوية المستقيمة يساوي 

 

 

❶  . ي
 اكتب كلًا مما يلىي بالقياس الستيبن

      الزاوية القائمة                   0,625 الزاوية القائمة   

 

 

 

 

.  استخدم الآلة الحاسبة لإيجاد  ❷ ي
 الزاوية المستقيمة بالقياس الستيبن

 

 

 

  

 

                  

ي دائرة =           
 القياس الدائري لزاوية مركزية فن

 دويرمز إليه بالرمز هـ               

ل=   ده                           

ق
ن 

ق×  ده=  لومنها   
 ن 

 طول القوس الذي تحضه هذه الزاوية 
 الدائرةطول نصف قطر هذه 

أنظمة قياس الزاوية -2  

 : ي
 أولًا: القياس الستيبن

 (64حاول أو تحل )ص

: القياس الدائري ) 
ً
 (: الراديانثانيا

 القياس الدائري  تعريف
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 طوله يساوي نصف قطر هذه الدائرة. 
ً
ي دائرة تحضن قوسا

 هي زاوية مركزية فن

 (1راديان) 1وقياس الزاوية نصف القطرية يساوي 

 

 

 القوس الذي تحصره زاوية مركزية قياسها. سم. أوجد طول  6دائرة طول نصف قطرها  ❶

      (1.2)د                                                   (1,57)د 

 

 

 

 

 

 

 

ي س دإذا كان لدينا زاوية قياسها الدائري ه
 فإن :  وقياسها الستيبن

           
ه


  =

س

180
 180 د= ه ومنها س                


=  ده                        

180
 

 

 

ي قياساتها:  أوجد بدلالة   ❶
 القياس الدائري للزوايا البر

      45                     300                     225                         150   

 

 

 

 الزاوية النصف قطرية  تعريف

 د

 (66حاول أو تحل )ص

 قانون

 

 د 

 

 

 

 (67حاول أو تحل )ص
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ي للزوايا التالية:  ❷
 أوجد القياس الستيبن

       
2

                             
3

                      
6

                              
4

 

 

 

 

 

 

ن الزوايا التالية: ❸     ،250 ،  5حدد الزوايا الربعية من بي 
6
  ،

2
 ، 330 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي )بالدرجات والدقائق(  ❶
 أوجد كلًا مما يلىي بالقياس الستيبن

             .الزاوية القائمة 

 

             .الزاوية المستقيمة 

 

 

 42ص  تمارين
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   موضوعي  أجب بصح أو خطأ :  ❻

             0,625          ي
 .  ˚112الزاوية المستقيمة بالقياس الستيبن

              .ي الربــع الرابع
ي قياسها         تقع فن

 الزاوية البر

 أوجد طول القوس.  ❻
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ي المثلث قائم الزاوية: نسبة طول الضلع المقابل للزاوية الحادة 
 فن

ية ) ن  .     (sinإل طول الوتر تسمى جيب الزاوية، ويرمز لها بالرمز )جا( بالإنكلب 

 جيب الزاوية =                                 

 

 

❶   ي ص
 اثبت أن المثلث س ص ع قائم فن

        أوجد جا س ، جا ع 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي المثلث قائم الزاوية: نسبة طول الضلع المداور للزاوية الحادة إل طول الوتب  تسمى جيب 
فن

ية ) ن  (  cosتمام الزاوية. ويرمز لها بالرمز )جتا( وبالإنكلب 

 جيب تمام الزاوية =                                  

   =                           = جيب تمام الزاوية جـ: جتا جـ 

 

جيب تمام الزاوية أ : جتا أ =                    =    

 

 المقابل 
 الوتر 

 مجاور ج ـ
 الوتر 

 جـ ب
 ج ـ  أ

 أ مجاور  
 الوتر 

 ب أ  
 ج ـ  أ

 النسب المثلثية: الجيب وجيب التمام ومقلوباتهما (2-2)

 جيب الزاوية 

 (67حاول أو تحل )ص

 جيب تمام الزاوية 
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❶   . ي ع
 اثبت أن المثلث س ع د قائم فن

           )أوجد كلا من : جا) س( ، جتا )س( ، جا) د( ، جتا )د 

        ن س ، د  ماذا تلاحظ بالنسبة إل النسب المثلثية للزاويتي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ية )أ  ويرمز إليه بالرمز قتا   أويسمى قاطع الزاوية   ن   هو            أمقلوب جا   (cosecوبالإنكلب 
Cosecant  

                     =  أقتا                1= أجا      أقتا                   0X أجا : 

 

=                 أ  قا              1= اجتا     اقا            0X  اجتا : 

 

1 
 أ جا 

1 
 أ جا 

1 
 أ جتا 

 (71حاول أو تحل )ص

 مقلوبات الجيب وجيب التمام
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قائم أ ب جـ  إسم.اثبت أن 25= أ جـ سم ، 24=  ب جـ سم ، 7= أ ب مثلث فيه : أ ب ج  ❶
 ج ـقتا ،  جـقا ، جـ جتا   ، جـجا  ، أ قتا   ، أقا   ،أجتا   ،أالزاوية، ثم أوجد جا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ة: س  أوجد قيمة  ❶    لأقرب جزء من عشر

 

 

 

 

 

 

 (72حاول أو تحل )ص

 (73حاول أو تحل )ص
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ن قياس الزاوية ونسبها المثلثية. إذا كان جا ابط بي  ن العلاقة التالية البر  ص= دتريد معرفة قياس زاوية، تبي 
 . د فإننا نستخدم الآلة الحاسبة ف إيجاد قياس الزاوية 

 . د لإيجاد                                                          ننقر على : 

ي إيجاد قياس الزاوية  س=  د ,إذا كانت جتا
             د فإننا نستخدم الآلة الحاسبة فن

 . د لإيجاد                                                          ننقر على : 

 

 

   : لأقرب درجة س أوجد قيمة  ❶

 

 

 

  

 إيجاد قياس زاوية علم جيبها أو جيب تمامها. 

 Sin Shift ص

 Cos Shift س 

 (74حاول أو تحل )ص
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ي جـ ، أوجد:   ❶
ي المثلث أ ب جـ القائم فن

 فن

         أقا    قتا ب  

 

 

 

ي ص .   ❷
 اثبت أن المثلث س ص ع قائم الزاوية فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الشكل المقابل، أوجد: قاب ، قتا ب، قا أ ، قتا أ.  ❹
 فن

 

 

 

 

 

 

 

 45ص   تمارين
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 .   ˚ 60)جـ ( =  ق،  ˚30)أ( =  قأ ب جـ فيه :  ΄    ❹

 س نظرية .  2إذا كان ب جـ = س ، فإن أ جـ = 

 . ˚ 60، جتا  ˚ 60، جا  ˚ 30، جتا  ˚ 30أحسب كلًا من : أب، جا 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد قياس الزاوية س إل أقرب درجة .    ❺

 

 

 

 

 46موضوعي 
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ي المثلث قائم الزاوية نسبة طول الضلع المقابل لزاوية حادة إل طول الضلع المجاور للزاوية نفسها  
فن

ية ) ن  tan) Tangentتسمى ظل الزاوية ونرمز إليها بالرمز ظا جـ وبالإنكلب 

 ظل الزاوية = 

 

 

❶   ي إيجاد
ن المجاورين فن  : استعن بالمثلثي 

،                     ؟ماذا تستنتج                 ،                              

     

 

 

          ؟ ما تستنتج؟جـ = ظا  ع، ظا  أ= ظا   سهل ظا 

         

 

 

 

         ؟ ماذا  أ، جتاسوكذلك جتا أ، جا سهل هذا صحيح بالنسبة إل النسب: جا

 تستنتج؟

 

  

 المقابل 
 المجاور 

 أ جـ 
 س ع

 جـ ب   
 ع ص

 أب 
 س ص 

 ظـــــــل الزاوية ومقــــــــــلوبه (2-3)

 (75حاول أو تحل )ص
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ة. س أوجد قيمة  ❶  لأقرب جزء من عسّر

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن قياس الزاوية نسبتها قد تعلم ظل زاوية وتريد معرفة قياس هذه  ابط بي  ن العلاقة التالية البر الزاوية. تبي 
 المثلثية: 

ي إيجاد قياس الزاوية   س=  إذا كان ظا 
 .فإننا نستخدم الآلة الحاسبة فن

 (76حاول أو تحل )ص

 إيجاد قياس زاوية إذا علم ظلها. 
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 . لإيجاد                                                                      ننقر على : 

 

 

  . 0,5ظا س = حيث  (س )قأوجد   ❶

ي الشكل المقابل، أوجد   ❷
 . لأقرب درجة (ل ) قفن

 

 

 

 

 

 

ي يصنعها المستقيم  ❶ مع الاتجاه   6س + ص =  احسب قياس الزاوية الحادة الموجبة الت 
 . ي   الموجب للمحور السيتن

 

 

 

 

 

 

 

ية )  أ ظتا  ويرمز إليه بالرمز   أويسمى ظل تمام الزاوية   ن   مقول ظل الزاويةأ            (cotوبالإنكلب 

 

=                       أ ظتا                = 

 

=                 أ  ظتا                           0X  اظا : 

1 
 أ ظا 

 المجاور 
 المقابل 

 ب  أ
 ب جـ

1 
 ا ظا 

 tan Shift س 

 (77حاول أو تحل )ص

 (78حاول أو تحل )ص

 مقلوب ظل الزاوية )ظتا(
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ي ب فيه أب =  أ ب جـ  ❶
 ظتاجـ  ،   ظاجـسم . أوجد: 25سم، أجـ = 7مثلث قائم الزاوية فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي كل مما يلىي  ❶
 : من الشكل اكتب ظا أ ، ظا ب كنسب فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (79حاول أو تحل )ص

 49ص  تمارين
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❶   45ث ــــــــمثلأ ب جـ ،45  ،90ة القائمة ـــــعي الزاويـــــــد ضلـــ ــــول أحــــــــول الوتر إذا كان طـــــــــد طــــــــــ. أوج

 سم. 5=

 

 

 

 

      إذا كان : ي   )جـ( دون استخدام الآلة الحاسبة.  قفكيف توجد    1=جـ ظا الحساب الذهتن

 

 

 

 

 

 

ي  ❶ ي مثلــــــــث ثلاثيتن
ي إذا كان طول الضلع الأصغر =   فن ن    6*ستيتن سم، فأوجد طول الضلعي 

 . الآخرين

 

 

 

 

 

 

 

 

 النســـــــب المثلثيــــــة لبعض الزوايا الخاصة (2-4)

 (79حاول أو تحل )ص

 (82حاول أو تحل )ص
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❶  .:  أوجد قيمة كل متغي  فيما يلي

 

 

 

 

 

 

 

 سم. 10أوجد مساحة مثلث متطابق الأضلاع، طول ضلعه  ❷

  

 52ص   تمارين
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ي إيجاد أطوال أضلاعه  
نعلم أن للمثلث ستة عناض هي أضلاعه الثلاثة وزواياه الثلاث. حلّ المثلث يعبن

ي هذ البند على المثلث قائم الزاوية. 
 الثلاثة وقياسات زواياه الثلاث. سيقتض عملنا فن

ي الشكل المقابل المثلث 
ي أ ب جـ فن

 . بقائم الزاوية فن

 ب جـ ،  أجـ،  أبالأضلاع: 

 جـ،     ب،   أ الزوايا: 

 

 . ي
ن عيلنا إيجاد البافر ي المثلث أحدها على الأثل طول أحد الأضلاع ويتعي 

 ما يعطي ثلاثة عناض فن
ً
 غالبا

 

 

ي جـ حيث: ب جـ =  أحل المثلث  ❶
 سم. 12جـ =  أسم ، 15ب جـ القائم الزاوية فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حل المثلث قــــــــــائم الزاوية (2-5)

حل المثلث قائم الزاوية

 (85حاول أو تحل )ص
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ي ب جـ  أحل المثلث   ❷
 .75( =  ب) قسم،  20= جـ  أ حيث:    جـالقائم الزاوية فن

 

 

 

 

 

 

 

 

ي قيمة س:   ❶
ي كل مثلث مما يأئر

 أوجد فن

                

                                                                                         

 

 

 

 

 

 

ة.   ❷ ي جـ. قرّب الأطوال إل أقرب جزء من عسّر
 حل المثلث أ ب جـ القائم فن

     سم. 18، ب جـ =    ˚47  ,12)ب ( =  ق 

 

 

 

 

 

 

 تمارين
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     = سم. 14,7 = سم ، أ حـ8,5ب جـ 

 

 

 

 

 

 

 

ة.  حل  ❹ ي جـ ، قرّب الأطوال إل أقرب جزء من عسّر
 المثلث أ ب جـ القائم فن

     سم. 28، ب جـ =   ˚ 39)ب ( =  ق 

 

 

 

 

 

 

     = 38(=  أ  ) قسم ،  84,2أ جـ˚ . 

 

 

 

 

 

 

 



49 
 

 

 

 

 

اً عن قاعدة مئذنة، وجــــــد أن قيــــــاس زاوية ارتفــــــاع   100من نقطة عل سطح الأرض تبعد  ❶ مي 
 . أوجد ارتفاع المئذنة عن سطح الأرض. 12المئذنة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بزاوية انخفاض قياسها 60يقف مراقب برج ارتفاعه  ❶
ً
. شاهد حريقا

ً
ا  . 40مبر

ن قاعدة برج المراقبة وموقع الحريق   ؟ما المسافة بي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 زوايا الارتفـــــــــــــــاــع وزوايا الانخفــــــــــــاض (2-6)

 (87حاول أو تحل )ص

 (88حاول أو تحل )ص
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ي تلفزيون لنقل مباراة كرة القدم، حيث تراقب آلة التصوير الملعب  ❶
د منطاد بهوائ  وِّ

ُ
ز

.  400.يبلغ ارتفاع المنطاد عن سطح الأرض 31بزاوية انخفاض  أعند النقطة 
ً
ا  مبر

 ؟ ما طول خط الضوء المرسل من آلة التصوير إل الملعب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

م عن قاعدة برج عمودي وجد أن قياس زاوية ارتفاع  300الأرض تبعد من نقطة عل سطح  ❶
ج هي  ج عن سطح الأرض.    ˚13قمة الير  أوجد ارتفاع الير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (89حاول أو تحل )ص

 62-61ص  تمارين
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، إذا كان بعد  ˚54 12من نقطة عل سطح الأرض قيست زاوية ارتفاع طائرة ، فوجد أنها  ❷
؟ م، فما ارتفاع الطائرة إلى 310النقطة عن موقع الطائرة   أقرب مي 

 

 

 

 

 

 

. أوجد إلى   ˚34 25م، فوجد أن قياس زاوية انخفاضه 15رصد قارب من قمة فنار ارتفاعه  ❷
ن القارب وقاعدة الفنار  . أقرب مي  البعد بي 

 

 

  

 

 

 

 

 

ي فنار ارتفاعه  ❷
. ˚39م فوجد أنها 200قاس بحار زاوية انخفاض سفينة من أعل نقطة فن

 قاعدة الفنار. أوجد بعد السفينة عن  

 

 

 

 

 

 



52 
 

 

 

 

 

ي قطرين وقوس. 
 القطاع الدائري هو جزء من سطح الدائرة محدود بنصقن

 

 

 لإيجاد مساحة القطاع الدائري نستخدم التناسب: 

 نسبة طول القوس إل طول الدائرة)محيط الدائرة( هي نسبة مساحة القطاع الدائري إل مساحة الدائرة. 

طول القوس                   
طول الدائرة
مساحة القطاع  الدائري =   

مساحة الدائرة
 

ل                
 2نق
مساحة القطاع  الدائري =   

 نق
 

ل مساحة القطاع الدائري =           
 2نق 
    نق 

𝟏مساحة القطاع الدائري =          
𝟐
 نق ل   

 

 

وطول قوسه  سم، 10دائرته نصف قطر أوجد مساحة القطاع الدائري الذي طول  ❶
 . سم4

 

 

  

 القطــــــــــاــع الدائري والقطعــــــــــة الدائرية (2-7)

 (91حاول أو تحل )ص

 تعريف

 مساحة القطاع الدائري 

2 

2 
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ي الشكل المقابل:  ❷
 أوجد مساحة القطاع الدائري الأصغر فن

 

 

 

 القطعة الدائرية هي جزء من السطح الدائرة مدود بقوس فيها و وتر.                                          

 د أ    ب جـ  ب جـ =  أمساحة المثلث                                             

أدلكن جا ب=  
أب

          E   ب  أد = أ   جاب 

 جاب   أ  ب  ب جـ   = ب جـ أمساحة المثلث  

 جاب  أ  ب   ب جـ  = ب جـ أ    مساحة المثلث

                                       =   ب جـ  جـ   أ جاج ـ 

                                        = ب   أ   جـ  أ  أ جا 

ن   نصف×= مساحة المثلث أي أن  ب طولي أي ضعلي 
 . جيب الزاوية المحددة بهما  حاصل ضن

 =  وباختصار نكتب مساحة المثلث أ ب جـ

 

 

 

 

ي  ❶
  )ع(.  ق. فأوجد  2سم7المقابل إذا كانت مساحته = المثلث  فن

 

 

 

 

 

 القطعة الدائرية 

 مساحة المثلث 

 (92حاول أو تحل )ص
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 منه مساحة المثلث. مساحة القطعة الدائرية تساوي مساحة القطاع 
ً
 الدائري مطروحا

 

 

 

 

 

 (دجا ه – د) ه 2نق احة القطعة الدائرية = مس                                      

 

 

❶   م ) انظر الشكل المقابل( 6دائري طول نصف قطره  حوض زهو ر 

ي هذا الحوق وتر طوله        
 م. 6فن

 احسب مساحة القطعة الدائرية الصغرى 

 

 

 

 

    70سم وقياس زاويتها المركزية 10أوجد مساحة قطعة دائرية طول نصف قطر دائرتها . 

 

 

 

 

 

 مساحة القطعة الدائرية

 (94حاول أو تحل )ص
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 سم. أوجد مساحته. 6,2سم، وطول قوسه 53قطاع دائري محيطه  ❷

 

 

 

 

 

 . سم. أوجد محيطه10، وطول نصف قطر دائرته  ˚60قطاع دائري زاوية رأسه  ❼

 

 

 

 

ة.  ❾  أوجد مساحة القطعة المظللة إلى أقرب جزء من عشر

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 62ص  تمارين
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1- 

 

 

2- 

 

3- 

 

4- 

 

5- 

 

6- 

 

7- 

 

 

 

8- 

 

 

9- 
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. ا                                     ن أو أكبر  لتناسب هو تساوي نسبتي 

    ك     ،         د ،  جـ،  ب، أ      ليكن                                          

أكان  إذ 
ب
ج ـ=    

د
    

ّ
أ            فإن

ب
     ج ـ=    ك

د
   ك             ،ك أ

ب
ج ـ ك =  

د
 

 

4كان إذا  ❶
6
ص=   

9
 فأوجد قيمة ص.    

 

ي التناسب:   بأوجد قيمة  ❶
فن

2
ب
    =8

20
    . 

 

 ، أعداد متناسبة.  3،   8  ،   1 ,5  ، 4اثبت أن  ❶

 

 

 

 

 أعداد متناسبة.      4,2 ،   2.04  ،  7 ،  3 , 4اثبت أن  ❶

 

 

 

ر ب  ر  -الج  ب 
غ   الت 

 

 والتنــــــــــــــــــــــــاسب النســـــــبة ( 3-1)

 
الوحدة 
ة   الي   الي 

 التناسب

 خاصية التساوي

 (101حاول أو تحل )ص 

 (102حاول أو تحل )ص 

 (103)ص  4مثال 

 (103)ص  4حاول أو تحل 
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. فأوجد القيمة العددية للمقدار   11،  5،  3ـ متناسبة مع ج،  ب،  أ  إذا كانت الأعداد  ❶
أ+3ب
5ب+جـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       جـ،  ب، أ ليكن  

إذا كان 
أ
ب
ب=    

ج ـ
(وبالعكس : إذا كانت  فإنه يقال إن أ ،      ي تناسب متسلسل ) أو تناسب هندسي

ب ، جـ فن

ي تناسب متسلسل فإن: 
أ أ، ب ، جـ فن

ب
ب=    

ج ـ
    

ي التناسب. 
 ويسمى ب الوسط المتناسب للعددين أ ، جـ أو الوسط الهندسي لهما كما يسمى أ ، جـ طرفن

 

 

 

ي تناسب متسلسل.  27،  9،   3اثبت أن الأعداد  ❶
 فن

 

 

 

 (104حاول أو تحل )ص 

المتسلسل الهندسي التناسب   

ي تناسب متسلسل فإن      جـ،  ب، أ إذا كان 
. جـ ، ب ، أ فن

ً
ي تناسب متسلسل أيضا

 فن

 (106( )ص 8مثال ) 
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ي تناسب متسلسل.  3اكتب  ❶
 أعداد فن

 

 

 

 

 

.   4،  س،  9-بحيث تكون الأعداد  سهل يمكن إيجاد قيمة  ❶ ي تناسب متسلسل؟ فشر
 فن

 

 

 

 

 

إذا كان             جـ،  ب، أ ليكن                                             
أ
ب
ب=    

ج ـ
      

ي تناسب جـ ،  ب، أ ) أي أن  
ب التقاطعي أ جـ           =  2بفإن    متسلسل(فن

 . وذلك خاصية الضن

 

 

ي تناسب متسلسل ، أوجد قيمة  ،  1،  2-س ،   4إذا كانت الأعداد  ❶
 . سفن

 

 

 

 

 

 

 

 (106حاول أن تحل )ص 

 (107حاول أن تحل )ص 

 التناسب المتسلسل الهندسي 

 (1خاصية )

 (108حاول أن تحل )ص 
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ي تناسب متسلسل ، فاثبت أن   د ،   جـ،  ب،  أ إذا كانت الأعداد  ❶
فن

أ+ب+ج ـ
ب+ج ـ+د
أ=  

ب
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي تناسب متسلسل    جـ،  ب،  أ إذا كانت الأعداد  ❶
 فن

فاثبت أن   
أ+3ب
ب+3جـ
أ−2ب=  

ب−2جـ
ط المقام )       (  0Xبشر

 

 

 

 

 

 

 

 

 (109)ص  11مثال 

 (109تحل )ص حاول أن 
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 ، أوجد س. 5: 4( = 4(:)س+1-س 5)إذا كان  ❶

 

 

 

 

❷  :  . 9،  3، 1أوجد قيمة الرابع المتناسب لكل مما يلي

 

 

 

 

أ+2ب كانإذا   ❸ 
9أ−ب
  =5

7
 ، أوجد أ : ب .  

 

 

 

 

أوجد س إذا كان    ❹
س+7
7

   =13
5
   . 

 

 

 

 

 70-69ص  تمارين
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، فإن 
ً
 عاديا

ً
 على  24عندما تشاهد فيلما سينمائيا

ً
 صورة فردية تسطع سريعا

ي ما يلىي 
ن عدد الصور الشاشة كل ثانية. فن  شكل للعلاقة بي 

 : ي
ي تعرض ( وعدد الثوائن

 ) أو الإطارات البر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التغـــــــــــب  الطـــــــــــــــردي( 3-2)

 التغب  الطردي 

 مثال توضيحي 

 التغب  الطردي

 0X كحيث ك س     =  صدالة خطية يمكن أن تكتب بالصورة:  هو 

.  كويسمى   ثابت التغب  أو معدل التغب 

  س  α صويمكن التعبب  عن العلاقة ص = ك س على الصورة 

 ملاحظات 

 بخط مستقيم يمر بنقطة الأصل.  ك س=  صيمكن تمثيل دالة التغب  الطردي:  ❶

ص=   ك بالصورة :  ك س=  صيمكن كتابة المعادلة الخطية  ❷
س 
 0X سحيث  

.  كثابت التغب   ❸ ي تصف التغب 
ي البيانات البر

 = معدل التغب  فن

.  ك❹الثابت 
ً
 = ميل الخط المستقيم الذي يمثل المعادلة بيانيا

ي حالة التغب  الطردي فإن: ثابت التغب  
.  =معدل التغب   =❺ فن  ميل المستقيم الممثل لمعادلة التغب 

 ❻ التغب  قد يكون بالزيادة أو النقصان. 

 أنفمعبن ذلك  س α ص❼ إذا كان 
ص1
س1
ص2=  

س2
ص 2 -ص1=    

س2- س  1
ي ص =     

التغب  فن
ي س 

التغب  فن
 صفر  X: المقام     
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 مع   صإذا كانت 
ً
 فإن:  س α صأي  ستتغب  طرديا

 والعكس صحيح.         حيث ك ثابت لا يساوي الصفر. ك س =  ص

 

 

. ثم 15 =س   عندما ص ، أوجد قيمة  10 =س  عندما  1,5 =ص  وكانتس    α صإذا كانت  ❶
ن   ص   ،س   مثل العلاقية بي 

ً
 . بيانيا

 

 

 

 

 

 

 

 

ي حالة التغي  الطردي.  ❶
 ؟ أوجد ثابت التغي  فن

ً
اً طرديا  أي من المعادلات التالية تمثل تغي 

          7  = س  2ص 

 

         3   + 8ص = 4س  

 

          + ص( 2) س +  2س =  4ص 

 

  

         
         
         
         
         
         
         

 تعميم 

 (112حاول أن تحل )ص 

 (113حاول أن تحل )ص 
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؟ ❶ ي الجدول التالىي
 مع س فن

ً
 هل تتغي  ص طرديا

 3- 2 1- 1 س
 5- 5 1- 3 ص

 

 

 

 

 

 

 

❶  . ؟ إذا كان كذلك أوجد ثابت التغي 
ً
اً طرديا  هل كل معادلة فيما يلي تمثل تغي 

         =2ص
3
 س  

 

 

       7 + 2ص = 4س 

 

 

      -  + 0ص = 2س 

 

 

 

 

 (116حاول أن تحل )ص 

 72ص  تمارين
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 أم   ❷
ً
اً طرديا ن س ، ص. اختير ما إذا كانت العلاقة تمثل تغي  كل جدول مما يلي يمثل العلاقة بي 

 لا.وإذا كانت كذلك فاكتب هذه العلاقة. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن  ❸  أوجد ص: أ، ب إذا كان المستقيم المار بالنقطتي 
ً
اً طرديا  يمثل تغي 

         ( 6( ، ب)  2،1أ)ص، 

 

 

      ( 12، 15، ص( ، ب ) 5أ ) 

 

 

 

ن  ❹  فإن 3- ( ، ب )س، 2، 8، حيث أ )أ، بإذا كان المستقيم المار بالنقطتي 
ً
اً طرديا ( يمثل تغي 

 تساوي:  س

        12                               -12                            16
3

                    16−
3

 

 ص س
2 6 
5 13,5 
8 21 

 ص س
3 5,7 
5 9,5 
9 17,1 
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ً
 ثابتا

ً
ي ضغطة يساوي مقدارا

ب حجم الغاز فن  إن حاصل ضن

 

 

ب ثابت.    ي الشكل المقابل حاض الضن
ي كل نقطة فن

 فن

 

 

ت كمية  ، فإن هذا التغب  يسمى   صمع تغب  كمية أخرى  سإذا تغب 
ً
ن ثابتا ب الكميتي  بحيث كان حاصل ضن

، ويسمى حاصل الضن 
ً
 عكسيا

ً
ا ، ويرمز إل ذلك:  ص ستغب   ثابت التغب 

ك   ص =  أو  ك= س ص                                        
س 
 0X ك،   

α 1  صيمكن التغب  عن التغب  العكس بالصورة 
س 

 

 

 

❶   ي تغي  عكسي
α 1 ص  فن

س
 . 3= صعندما   س. أوجد 75=  سعندما  0,2= صإذا كانت   

 

 

 

            كم/ساعة. كم تستغرق الرحلة  75ساعات عندما تسي  السيارة بشعة  3رحلة تستغرق

 كم/ ساعة. 90سارت السيارة بسّعة     إذا 

 

 

 

 التغـــــــــــب  العكــــــــــــسي ( 3-3)

 قانون بويل 

 ض = مقدار ثابت  ح 

 التغب  العكسي 

 (121حاول أن تحل )ص 
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 . ن التغب  الطردي والتغب  العكسي  يوضح الشكلان البيانيان التاليان الفرق بي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ات العكسية التالية:  ❶  أوجد ثابت التغي  لكل من المتغي 

         =9عندما ب =  6ن . 

 

 

        = 7عندما س =  13ص 

 

 

          =9,5عندما ص =  8س 

ن التغب  الطردي والتغب  العكسي   مقارنة بي 

 77-76 تمارين
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ي كل مسألة تناسبات عكسية:  ❷
 أوجد قيمة م لكي تمثل الأزواج التالية فن

      (5 ،8( ،  )4 ) م ، 

 

       (4 ،8، )  ، (2)م 

 

 

فأوجد القيمة العددية للمقدار   2، 5، 3إذا كانت أ ، ب ، جـ أعداد متناسبة مع الأعداد  ❸
5 أ+ب
3 ب+ج ـ
: 

 

 

 

 

 

1 

 

2 

 

3 
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4 

 

5 

 

6 

 

7 

 

8 

 

9 

 

10 

 

11 

 

12 

 

13 
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14 

 

15 

 

16 

 

17 

 

18 

 

19 

 

21 
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         :
ً
طان التاليان معا ن )لهما العدد نفسه من الأضلاع( إنهما متشابهان إذا تحقق السّر  يقال لمضلعي 

 قياسات زواياهما المتناظرة متساوية  -                             

 والعكس صحيح.                      أطوال أضلاعهما المتناظرة متناسبة.  -                             

 

                                  . ن  المضلعان المتطابقان يكونان متشابهي 

 

 

ي الشكل المقابل، المضلعان  ❶
 . مشابهانس ص ع ل ، أب جـ د فن

 أوجد قياسات الزوايا المجهولة وأطوال الأضلاع المجهولة         

       . ن ي كلا المضلعي 
 فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ة   ون 
دسة  المسي   الهن 

 ( المضلـــــــــــــــــــــــعات المتشــــــــــــــــــــــــــــابهة4-1)

 
الوحدة 
غة    الراب 

 (131تحل )ص  نحاول أ

1 يمــــــــتعم  

2 يمــــــــتعم  
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 المثلثان أب جـ ، د ه و فيما.  ❶

 ( و )  قـ ( = ج)  ق ( ،  ه)  ق( =    ب) ق( ،   د  )  ق(=    أ)ق        

 سم ،21=  ه و ،  مس18=   د ه سم ، 16=  جـ أسم ، 14=  ب جـسم،    12= بأ       

ن متشابهان سم24=  دو   . هل يمكنك استنتاج أن المثلثي  ن ي كلا المضلعي 
ح إجابتك. فن  ؟ وضر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، أحدهما مربــع والآخر مستطيل.  ن  هو مستطيل يمكن تقسيمه إل جزئي 

 للمستطيل 
ً
 آخر ويكون مشابها

ً
 والمستطيل الناتج يكون مستطيلًا ذهبيا

 . الأصلىي 

 من المستطيلات الذهبية. 
ً
ن الشكل المقابل نمطا  يبي 

 

 

، نسبه طول الضلع الأكبر إل طول الضلع الأصغر  ي ي كل مستطيل ذهبر
 فن

5+1تسمى النسبة الذهبية وتساوي   
2

 .  1.618: 1أي حوالي  1:   

 

 (132تحل )ص  نحاول أ

ي   المستطيل الذهبر

ي   المستطيل الذهبر
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 سم.  6,5سم، 10,5قطعة نقدية ورقية مستطيلة الشكل أبعادها  ❶

 هل نسبة طولها إلى عرضها تساوي النسبة الذهبية؟       

 

 

 

 

 

 

 

 بأن المضلعان متشابهان احسب س ، ❶
ً
ي الحالات التالية علما

 : ص ، ي فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (133تحل )ص  نحاول أ

 تمارين
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ن متناظرين  ن طولي كل ضلعي  ن تكون قياسات الزوايا المتناظرة متساوية، والنسب بي  ن متشابهي  ي أي مثلثي 
فن

 متساوية؟ 

ط الآخر  ن متشابهان حيث إن السّر ي لإثبات أن المثلثي 
ن يكقن طي  ن أن توفر أحد السّر النظريات التالية تبي 

 
ً
.  سيكون محققا

ً
 أيضا

 
 

ي المثلث الآخر. 
ن فن ن مع زاويتي  ي أحد المثلثي 

 يتشابه المثلثان إذا تطابقت زاويتان فن

  أ ب جـ$    .ل م ن  

 

                                 

  ◦55( = ب) ق ،  الزاوية أ قائم ب جـ  أالمثلث        ❶

 ◦ 35( = ل )  ق ،مقائم الزاوية م ل ح المثلث                

ن                   ب جـ ، م ح ل. أ اثبت تشابه المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 به المثلثاتا( تشـــــــــــــــــــــــــــــــــ4-2)

 (136تحل )ص  نحاول أ

 (1)نظرية
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ي الشكل المقابل ، ❷
ن أ ب جـ ، د ه و  فن  . أثبت تشابه المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 

                                 

ن أ ب جـ ، أ ه د ،   ❶ ي الشكل القابل، اثبت تشابه المثلثي 
 فن

 واكتب عبارة التشابه. 

 

 

 

 

 

 

 

ي الوقت نفسه الذي يكون فيه  3عمود طول ظله  ❶
 م فن

 سم. 180سم. إذا كان طول محمد  120طول ظل محمد         

 ؟ فكم سيكون طول العمود         

 

 

 

 

 (137حاول أن تحل )ص 

 (139حاول أن تحل ب )ص 
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 يتشابه المثلثان إذا تناسبت أطوال الأضلاع المتناظرة فيهما.                                 

 

 

ي الشكل المقابل المثلثان  ❶
 متشابهان. د ه و  ، أ ب جـ فن

 .  و ه ،  د و أوجد طول كل من          

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الشكل المرسوم، ❶
 فن

 أ م ن           $أ ب جـ    :   أولًا : اثبت أن

                             ب جـ // م ن 

ن محيطي  : أوجد النسبة بي 
ً
. ماذا تلاحظ؟ ثانيا ن  المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 (2نظرية )

 (140حاول أن تحل ب )ص 

 (141)ص  6مثال 
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ي المثلث                                 
ي أحدهما مع زاوية فن

يتشابه المثلثان إن تطابقت زاوية فن
 . ن ن الزاويتي  ن المحددين لهاتي   الآخر، وتناسب طولا الضلعي 

 

 

ي الشكل المقابل ب د  ❶
 جـ ه = } أ {، اثبت أن    فن

ن   د ه متشابهان. ا ب جـ ،   ا المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الشكل المقابل  ❶
 مثلثان فإذا كان جـ د أ ، ه بأ فن

 مم  21=د  أمم،  72= جـ أ مم ، 28= ب  أ  مم،96= ه أ 

ن أ ه ب ،  أ جـ د متشابهان، وأوجد نسبه التشابه.  اثبت أن المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 

 (3نظرية )

 (143حاول أن تحل )ص 

 (144)ص  9مثال 
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ن  ❶ ي المثلثي 
   ◦63)ب( =  قسم     6=  ب جـسم    7=    بأ د  ي :    ف، ب جـ أ فن

 ؟ متشابهاند ي ف ، ب جـ أ هل المثلثان سم . 6,3=  ف د ،  ◦63( =   د  )  قسم ، 5,4=  د ي

 
 

 

 

 

 

 

ي  ❶ ي  د هارسم بشكل تقريبر
على  جـ أ، ه تنتمىي إل  ب  أ حيث تنتمىي إل  ب جـ توازي  ب جـ أ   المثلث فن

ن   ن المثلثي   . تساوي  ب ج ـ أ   ،  د هأ أن تكون نسبة التشابه بي 

 

 

 

 

 

   

ي  ❶ ، واكتب النظرية الت  ن ن سبب تشابه كل مثلثي 
   استخدمتها. بي ر

 

 

 

 

 

 

 (144)ص  حاول أن تحل

 (145حاول أن تحل )ص 

 89-88-87ص  تمارين
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 استخدم التشابه لإيجاد قيمة س.   ❷

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❸  : ن متشابهان، ثم أوجد قيمة س فيما يلي  اثبت أن المثلثي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



80 
 

 

 

 
 

ي مثلث قائم 
ن  العمود المرسوم من رأس القائمة على الوتب  فن الزاوية يقسم المثلث إل مثلثي 
 . ن وكل منهما يشاه المثلث الأصلىي  متشابهي 

 ب جـ  nد  أ  ،   أمثلث قائم الزاوية   أ ب جـ المعطيات:  

ن   ❶ : المطلوب  د  أج ـ، ب د  أإثبات تشابه المثلثي 

ن  ❷                    أجـ ب، ب د  أ  إثبات تشابه المثلثي 

ن  ❸                  أ ب جـ ، جـ د  أ  إثبات تشابه المثلثي 

 

ب طولي  
ي مثلث قائم الزاوية يساوي ناتج ضن

مربــع طول العمود المرسوم من رأس القائمة على الوتب  فن
ن ينقسم إليهما الوتب  بهذا العمود.  ن اللتي  ن المستقيمتي   القطعتي 

 جـ د  Χ= ب د   2)أ د(

 

  جـ ب  n أ د ،  أ قائم الزاوية أ ب جـ  إذا كان 

 ب ج    Χ= ب د   2)أب(  ❶        

 جـ ب   Χ= جـ د   2) أ جـ (  ❷        

   ب جـ Χأ جـ = أ د   Χأ ب  ❸        

 

 

ي أبسط صورة.  ❶
 أوجد من الشكل المرسوم س ، ص فن

 

 

 

 

ي المثلثات قائمة الزاوية ( 4-3)
 التشابه فن

 (1نظرية)

 ( 1) نتيجة

 ( 1نتيجة )

 (150حاول أن تحل )ص 



81 
 

 

: أوجد   ❶ ي كل مما يلي
 قيمة كل من س ، ص فن

 

 

 

 

 

 

 

 

❷  : ي كل مما يلي
 أوجد قيمة س  فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 94-93 ص تمارين
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 إذا وازى مستقيم أحد أضلاع مثلث وقطع ضعليه الآخرين فإنه يقسم  

ن إل أجزاء أطوالها متناسبة  . هذين الضعلي 
 

 

ي الشكل المقابل، استخدم نظرية المستقيم الموازي السابقة لإيجاد  ❶
 . سفن

 

 

 

 

 

 

 

 

أكبر   أو  متوازية  مستقيمات  ثلاثة  مستقيمان  قطع  أطوالإذا  أحد     فإن  على  الناتجة  المستقيمة  القطع 
ن تكون متناسبة مع أطوال القطع الناتجة على القطاع الآخر    . القاطعي 

 

 

ي الشكل المقابل،  ❶
 . سأوجد قيمة  فن

 

 

 

  

 التناسبات والمثلثات المتشابهة ( 4-4)

 ( نظرية المستقيم الموازي1)نظرية 

 (153حاول أن تحل )ص 

 ( نظرية طاليس2)نظرية 

 (154)ص  مثال 
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ي أبسط صورة.  ❶
ي الشكل المقابل، س ، ص فن

 أوجد فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إذا نصفت زاوية رأس مثلث أو الزاوية الخارجة للمثلث عند هذا الرأس، قسم المنصف قاعدة المثلث من 
ن الآخرين للمثلث ن طولي الضلعي  ن طوليهما تساوي النسبة بي  ن النسبة بي     . الداخل أو من الخارج إل جزئي 

 

 

ي  ب جويقطع  جـ  أب منصف  د  أسم، ثم رسم  8=  جـ أسم، 6=  ب  أ مثلث حيث  ب جـ  أ ❶
إذا   . د فن

 . جـ د سم، أوجد 3=   ب د كان 

 

 

 

 

 

 

 

 (154حاول أن تحل )ص 

 (157تحل )ص حاول أن 

ي مثلث( نظرية 3)نظرة 
 منصف الزاوية فن

 (158)ص   حاول أن تحل



84 
 

 

 

❶  : ي كل مما يلي
 أوجد قيمة س فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الشكل أوجد قيمة س ❷
 . فن

 

 

 

 

 

 

 

 : يلي أوجد قيمة س فيما  ❸

 

 

 

 

 

 

 

 

 98-97ص  تمارين
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❹  : ي كل مما يلي
 أوجد قيمة س ، ص فن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❺  : ي كل مما يلي
 أوجد س فن

 

                                                                                                         
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                                 

 

 

 

 

 

 

  
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المتتالية الحقيقية هي دالة حقيقية مجالها مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة أو مجموعة جزئية منها 
 Pومجالها المقابل مجموعة الأعداد الحقيقية   م{ ، 000، 4 ،3، 2، 1}مرتبة على الصورة 

 

 

 

 

ي ما إذا كانت هذه  . 1+3ت )ن( = ن حيث   P     {  4، 3، 2، 1} : ت لتكن الدالة  ❶
ن فن بي ر

 الدالة متتالية ثم أوجد حدودها. 
 

 

 

 

 

نت )ن( =   دالة معرفة بالقاعدة   P       + ضلتكن الدالة  ❷
ن+1
ي ما إذا كانت . 

ن فن   تبي ر

 متتالية، ثم أوجد الحدود الثلاثة الأولى منها. 
 

 

 

 

 

  

 ) غات  اب  ي  ات  )المي  الي  ي   المي 

 ( الأنماط الرياضية والمتتاليات )المتتابعات( 5-1)

 
الوحدة 
امسة    الج 

 تعريف

 المتتالية المنتهية والمتتالية غب  المنتهية 

 (172حاول أن تحل )ص 

المتتالية غب  المنتهية يكون 
 مجالها ص 
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. يسمى المتتالية ) المتتابعة
ً
 ثابتا

ً
ة عددا ( الحسابية هي متتالية ناتج طرح كل حد من الحد الذي يليه مباسرر

 .  د+  ن= ح1+ نحأو    د= نح – 1ن+ح. وعلى ذلك دهذا الناتج أساس المتتالية ويرمز إليه بالمز 

 

 

 هل المتتاليتان التاليتان حسابيتان؟ إذا كانتا كذلك، فأوجد أساس كل منهما.  ❶

      ( 12، 7، 5، 2المتتالية   ) 

      ( 39، 42، 45، 48المتتالية ) 

 

 

 

 

 

 
 

ي متتالية حسابية، فاكتب الحدود الستة الأولى من المتتالية.  3- =د، 4=1حإذا كان  ❶
 فن

 

 

 

 

 

 

 المتتــــــــــــالية الحســــــــــــــــــــــابية ( 5-2)

 تعريف

 (177حاول أن تحل )ص 

 (178حاول أن تحل )ص 
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 +تضلكل ن   د(1-+)ن  1= ح نح

 + تض: ك  د( 1-+ ) ك 1= ح كح ، فإن كح إذا كان الحد المعروف 

 دك( –+ )ن  ك = ح نحأي أن     دك ( –= )ن  كح – نحومنه يكون 

 ( ، ... د( 1-+ )ن   1، ح000، د2+  1ح، د+ 1، ح1ح)  وتكون الصورة العامة للمتتالية الحاسبية: 

 =   دلاحظ أن 

 

 

ي المتتالية الحسابية  ❶
 . 12. أوجد ح 3=د، 4=1حفن

 
 

 

 

 

 

 
 

ي المتتالية ) ❶
 ، اثبت أن المتتالية حسابية.  +تض ن لكل   3- ن7=  نح( حيث نحفن

 

 

 

 

 

 

 

 

 بصفة عامة

 (179حاول أن تحل )ص 

 (180)ص  5مثال 
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ي المتتالية ) ❶
 ، اثبت أن المتتالية حسابية.  +تض  ن :  5ن +3=  نح( حيث نحفن

 

 

 

 

 

 
 

، فأوجد أساس  15والحد الثامن يساوي   9إذا كان الحد الخامس من متتالية حسابية  ❶
 . المتتالية

 

 

 

 

 

 

ي من متتالية حسابية يساوي  ❶
، فأوجد أساس  3-والحد السادي يساوي  9إذا كان الحد الثانن

 بالحدود الأربعة الأولى منها. المتتالية ثم أوجد المتتالية 
ً
 الحسابية مكتفيا

 

 

 

  

 (180)ص  6مثال 

 (180حاول أن تحل )ص 

 (180حاول أن تحل )ص 
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أ+ج ـب =                                                               
2

 

 

 

 (. 57،  ص، 43من المتتالية الحسابية )  صأوجد قيمة  ❶
 

 

 

 

 

 حسابية 000، ف، ص ( متتالية حسابية فإن ب ، ج ، د،  000إذا كانت )أ، ب، جـ، د،  
ً
، ف تسمى أوساطا

ن العددين أ، ص.   للعددين أ، ص. وتسمى عملية إيجاد الأوساط الحسابية إدخال أوساط حسابية بي 

     

 

❶     ن  . 3، 9-أدخل ثلاثة أوساط حسابية بي 

 

 

 

 

 

 

        ن  . 1، 13أدخل خمسة أوساط حسابية بي 

 

 

 

 الأوساط الحسابية

 (181حاول أن تحل )ص 

 بصورة عامة 

 (182حاول أن تحل )ص 
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 مجموع ن حدا الأول من حدود متتالية حسابية )حن( يعطي بالقاعدة. 

 

 

 1حمن المتتالية الحسابية وحدها الأول  نهو الحد الذي ترتيبه  نححيث 

 

 

 

     

 

ة الأولى من المتتالية الحس❶ ي حــــــــــــــأوجد مجموعة الحدود العشر - دها الأول ــــــــــــــــابية الت 
 . 24دها العاشر ـــــــوح12

 

 

 

 

     

 

❶   ين حداً  4وأساسها  7-متتالية حسابية حدها الأول . أوجد مجموع أول خمسة وعشر

 منها. 

 

 

 

 

 

ن= جـ 
2
=  ن جـ (  ن+ح1)ح 

ن
2
 أو  [  د(1-+)ن1]ح 

. (: 1)القانون   يعطي مجموع حدود متتالية حسابية بمعلومية الحد الأول والحد الأخب 

 ديعطي مجموع ن حدا الأول من حدود متتالية حسابية بمعلومية الحد الأول و الأساس (: 2)القانون 

 (183حاول أن تحل )ص 

 (184تحل )ص حاول أن 
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        ( 95، 000، 9، 7، 5أوجد مجموع حدود المتتالية الحسابية .) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي   ❷
ي والثلاثون.   فن

 كل متتالية حسابية أوجد الحد الثانن

               (34 ،37 ،40  ،43 ،000            )     (213 ،201 ،189 ،177 ،000 ) 

 

 

 

 

ي كل متتالية حسابية.   ❸
 أوجد س فن

               (-16 ،000، 1، س            )      (13
2

51، س، 
2
  ،000 ) 

 

 

 

 

 106-105ص  تمارين
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:  ح ❹ ي  1=  1ن+ ، ح 7=  1-نأوجد الوسط الحسانر

 

 

 

 

 

 

 أوجد الحد السابع عشر من المتتالية الحسابية.  ❺

              (                 5=  د، 18= 16)ح    ( 4-=  د،  18= 18) ح 

 

 

 

 

ي كل متتالية حسابية أوجد الحد الأول ح ❻
 . دو الأساس 1فن

              000، 11= 5، ح5= 3ح                       000، 34=  14، ح 17= 10ح   

 

 

 

 

ي متتالية حسابية جـ ❼
 . 1أوجد ح 6= د، و الأساس   440=  8فن
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ة الأولى من المتتالية الحسابية ) ❽  (. 000، 9،  7، 5أوجد مجموع الحدود العشر

 

 

 

 

 

 

 

ي المتتالية الحسابية حيث ح 40أوجد الحد الأربعون ح ❾
 . 30.ثم أوجد ح6080= 40، جـ5=1فن

 

 

ي كل متتالية حسابية.  ❿
 أوجد الحد الناقص فن

              (101، ___ ، -155                  )    (14 ، ___،28  ) 

 

 

 

⓫  : ي فيما يلي  أوجد الوسط الحسانر

              140= 1ن+، ح 100= 1-نح                 ر+ ز   1ن+= ر ، ح1-نح = 
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 11-=  د،  18=  18أوجد الحد السابع عشر من المتتالية: ح ⓬

 

 

 

 

ي متتالية حسابية جـ ⓭
 . 1، أوجد ح 2-=  د ، الأساس   240=  30فن

 

 

 

 

ين حداً الأولى من المتتالية الحسابية )⓬  . (000، 12،  16، 20أوجد مجموع العشر

 

 

 

 

 

 

 

ي المتتالية الحسابية ) ⓮
.  23-( رتبة الحد الذي قيمته 000، 2-، 1، 4فن  هي

8                                     9                            10                            12 

ن العددين  ⓯ :  21، 5إذا أدخلنا ثلاثة أوساط حسابية بي   فإن هذه الأوساط هي

          10  ،14  ،18     9  ،13  ،17 

          8  ،12  ،16      9  ،14  ،19 
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 م هي متتالية ناتج قس  : المتتالية الهندسية  
ً
 حقيقيا

ً
ة يساوي عددا ة أي حد فيها على الحد السابق له مباسرر

 غب  صفري. 
ً
 ثابتا

حفيكون  = 
ح
 0≠ نحيث ح ر =      

ي ثابت يسمى أساس المتتالية الهندسية   ر، ض  تلكل ن 
 .  عدد حقيقر

 

 

 ن(3)= نح( متتالية حيث نحلتكن ) ❶

    (. نحالحدود الخمسة الأولى من المتتالية )اكتب 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي حدها الأول  ❶  . 3وأساسها  9اكتب الحدود الخمسة الأولى من المتتالية الهندسية الت 
 

 

 

 

 المتتــــــــــــالية الهندسية ( 5-3)

 تعريف

 (187)ص  1مثال 

 ن+1

 ن

ي للمتتالية الهندسية 
 ك-ن ر Χ ك= ح نح الحد النوئن

 (188)ص  2مثال  
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ي حدها الأول  ❷  . 3-وأساسها  5اكتب الحدود الأربعة الأولى من المتتالية الهندسية الت 

 

 

 

 

 

 

 

 بالحدود  وحدها الخامس 27متتالية هندسية حدها الأول  ❸
ً
. اكتب المتتالية مكتفيا

 الخمسة الأولى منها. 
  

 (188)ص  حاول أن تحل
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❶  : ي كل ما يلي
ن العددين فن  بي 

ً
 هندسيا

ً
 أوجد وسطا

         -3     ،-72                        20      ،80                             3      ،18,75 .    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي المتتالية الهندسية ) 
 هندسية   ك،  000،  د ، جـ ،  ب(. تسمى   ل،  ك، 000،  د ،  جـ،  ب،  أفن

ً
أوساطا

ن    . ل،  أللعددين الحقيقيي 

ن العددين   ك، 000، د ،  جـ، بوتسمى عملية إيجاد   . ل، أ عملية إدخال أوساط هندسية بي 

 

ن  ❶  .    1024،     2أدخل ثمانية أوساط هندسية بي 

 

 

 

 

 

 

 أ ج ـ ب =  الأوساط الهندسية 

 (190حاول أن تحل )ص  

 بصورة عاملة 

 (191حاول أن تحل )ص 
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 الأول، فإن:  ن+ح 000+  3+ ح 2+ ح 1= ح ن إذا كانت )حن( متتالية هندسية، جـ
ً
 هو مجموع ن حدا

 1 ≠  ر                  Χ 1= حن  أو جـ             Χ 1= حنجـ  ❶     

 1= ن ح ن فإن جـ 1= رإذا كانت  ❷       

 

 

 

 هل المتتاليات الآتية هندسية؟ إذا كانت كذلك أوجد الأساس.    ❶

            (1 ،2 ،4  ،8  ،16)   (1 ،-1 ،1 ،-1  ،1) 

 

 

 

 

ي المتتالية الهندسية  ❸
 أوجد.   ( 00،  192، 48، 12، 3)فن

            .الحد الخامس 

 

 

          . ي
 الحد النونن

 

 مجموع ن حدا الأول من متتالية هندسية 

 قــــــانون

 111-110ص  تمارين



101 
 

ي كل متتالية هندسية.   ❹
 أوجد الحد العاشر فن

            8= 1ح    ،V   =1
2

 

  

  

          5-=  9ح      ،V =-  1
2

 

 

 

 

 

 أوجد مجموع حدود المتتاليات الهندسية حيث:   ❺

            3= 1ح    ،V   =1
2
 5عدد الحدود = 

  

 

 

 

  

          9عدد الحدود = 0.8=        ،  50=  1ح 

 

 

 

 

 أجب بصح أو خطأ.  ❻

V 
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ي المتتالية الهندسية الموجبة الحدود 
 . 6تكون قيمة س هي ( 000، 3، س ، 12)فن

 أوجد. ( 000، 192، 48، 12، 3)لديك المتتالية الهندسية  ❼

              . الحد السابع              الحد السابع عشر 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد مجموع حدود المتتاليات الهندسية حيث:   ❽

            4= 1ح    ،V   =1
2
 0.4،       =  20=  1ح             6عدد الحدود = 

 7عدد الحدود =

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V 
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ي المتتالية الهندسية:   ❾
 اكتب الحدود الخمسة الأولى فن

            2= 1ح    ،V   =1
2
 2                   100-=  100ح        ،V  =1

5
  

 

 

 

 

 

ي المتتالية الهندسية:   ❿
 اكتب الحدود الخمسة الأولى فن

            7=    د،     3= 1ح                  4 -=   د،    19=  1ح 

 

 

 

 

 

 المجموع.   د أمامك مجموع لحدود متتالية حسابية أو هندسية. أوج ⓫

            2 +7  +12   +000 8+ ح                   500  +1000  +200 +000 15+ ح 

 

 

 

 

 

 



104 
 

ن العددين   ⓬ أدخل خمسة أوساط هندسية بي 
1
3
  ،243  . 

 

 

 

 

 

 

ن العددين  ⓭ 1  -أدخل ستة أوساط هندسية بي 
2
  ،- 64 . 

 

 

 
 

 

 

 


